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最高人民法院
[bookmark: _GoBack]关于开展认可和协助香港特别行政区破产程序
试点工作的意见
　　为贯彻落实《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第九十五条的规定，进一步完善内地与香港特别行政区司法协助制度体系，促进经济融合发展，优化法治化营商环境，最高人民法院与香港特别行政区政府结合司法实践，就内地与香港特别行政区法院相互认可和协助破产程序工作进行会谈协商，签署《最高人民法院与香港特别行政区政府关于内地与香港特别行政区法院相互认可和协助破产程序的会谈纪要》。按照纪要精神，最高人民法院依据《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国企业破产法》等相关法律，制定本意见。
　　一、最高人民法院指定上海市、福建省厦门市、广东省深圳市人民法院开展认可和协助香港破产程序的试点工作。
　　二、本意见所称“香港破产程序”，是指依据香港特别行政区《公司（清盘及杂项条文）条例》《公司条例》进行的集体清偿程序，包括公司强制清盘、公司债权人自动清盘以及由清盘人或者临时清盘人提出并经香港特别行政区高等法院依据香港特别行政区《公司条例》第673条批准的公司债务重组程序。
　　三、本意见所称“香港管理人”，包括香港破产程序中的清盘人和临时清盘人。
　　四、本意见适用于香港特别行政区系债务人主要利益中心所在地的香港破产程序。
　　本意见所称“主要利益中心”，一般是指债务人的注册地。同时，人民法院应当综合考虑债务人主要办事机构所在地、主要营业地、主要财产所在地等因素认定。
　　在香港管理人申请认可和协助时，债务人主要利益中心应当已经在香港特别行政区连续存在6个月以上。
　　五、债务人在内地的主要财产位于试点地区、在试点地区存在营业地或者在试点地区设有代表机构的，香港管理人可以依据本意见申请认可和协助香港破产程序。
　　依据本意见审理的跨境破产协助案件，由试点地区的中级人民法院管辖。
　　向两个以上有管辖权的人民法院提出申请的，由最先立案的人民法院管辖。
　　六、申请认可和协助香港破产程序的，香港管理人应当提交下列材料：
　　（一）申请书；
　　（二）香港特别行政区高等法院请求认可和协助的函；
　　（三）启动香港破产程序以及委任香港管理人的有关文件；
　　（四）债务人主要利益中心位于香港特别行政区的证明材料，证明材料在内地以外形成的，还应当依据内地法律规定办理证明手续；
　　（五）申请予以认可和协助的裁判文书副本；
　　（六）香港管理人身份证件的复印件，身份证件在内地以外形成的，还应当依据内地法律规定办理证明手续；
　　（七）债务人在内地的主要财产位于试点地区、在试点地区存在营业地或者在试点地区设有代表机构的相关证据。
　　向人民法院提交的文件没有中文文本的，应当提交中文译本。
　　七、申请书应当载明下列事项：
　　（一）债务人的名称、注册地以及香港管理人所知悉的债务人主要负责人的姓名、职务、住所、身份证件信息、通讯方式等；
　　（二）香港管理人的姓名、住所、身份证件信息、通讯方式等；
　　（三）香港破产程序的进展情况和计划；
　　（四）申请认可和协助的事项和理由；
　　（五）债务人在内地的已知财产、营业地、代表机构和债权人情况；
　　（六）债务人在内地涉及的诉讼、仲裁以及有关债务人财产的保全措施、执行程序等情况；
　　（七）其他国家或者地区针对债务人进行破产程序的相关情况；
　　（八）其他应当载明的事项。
　　八、人民法院应当自收到认可和协助申请之日起五日内通知已知债权人等利害关系人，并予以公告。利害关系人有异议的，应当自收到通知或者发布公告之日起七日内向人民法院书面提出。
　　人民法院认为有必要的，可以进行听证。
　　九、在人民法院收到认可和协助申请之后、作出裁定之前，香港管理人申请保全的，人民法院依据内地相关法律规定处理。
　　十、人民法院裁定认可香港破产程序的，应当依申请同时裁定认可香港管理人身份，并于五日内公告。
　　十一、人民法院认可香港破产程序后，债务人对个别债权人的清偿无效。
　　十二、人民法院认可香港破产程序后，已经开始而尚未终结的有关债务人的民事诉讼或者仲裁应当中止；在香港管理人接管债务人的财产后，该诉讼或者仲裁继续进行。
　　十三、人民法院认可香港破产程序后，有关债务人财产的保全措施应当解除，执行程序应当中止。
　　十四、人民法院认可香港破产程序后，可以依申请裁定允许香港管理人在内地履行下列职责：
　　（一）接管债务人的财产、印章和账簿、文书等资料；
　　（二）调查债务人财产状况，制作财产状况报告；
　　（三）决定债务人的内部管理事务；
　　（四）决定债务人的日常开支和其他必要开支；
　　（五）在第一次债权人会议召开之前，决定继续或者停止债务人的营业；
　　（六）管理和处分债务人的财产；
　　（七）代表债务人参加诉讼、仲裁或者其他法律程序；
　　（八）接受内地债权人的债权申报并进行审核；
　　（九）人民法院认为可以允许香港管理人履行的其他职责。
　　香港管理人履行前款规定的职责时，如涉及放弃财产权益、设定财产担保、借款、将财产转移出内地以及实施其他对债权人利益有重大影响的财产处分行为，需经人民法院另行批准。
　　香港管理人履行职责，不得超出《中华人民共和国企业破产法》规定的范围，也不得超出香港特别行政区法律规定的范围。
　　十五、人民法院认可香港破产程序后，可以依香港管理人或者债权人的申请指定内地管理人。
　　指定内地管理人后，本意见第十四条规定的职责由内地管理人行使，债务人在内地的事务和财产适用《中华人民共和国企业破产法》处理。
　　两地管理人应当加强沟通与合作。
　　十六、人民法院认可香港破产程序后，可以依申请裁定对破产财产变价、破产财产分配、债务重组安排、终止破产程序等事项提供协助。
　　人民法院应当自收到上述申请之日起五日内予以公告。利害关系人有异议的，应当自发布公告之日起七日内向人民法院书面提出。
　　人民法院认为有必要的，可以进行听证。
　　十七、发现影响认可和协助香港破产程序情形的，人民法院可以变更、终止认可和协助。
　　发生前款情形的，管理人应当及时报告人民法院并提交相关材料。
　　十八、利害关系人提供证据证明有下列情形之一的，人民法院审查核实后，应当裁定不予认可或者协助香港破产程序：
　　（一）债务人主要利益中心不在香港特别行政区或者在香港特别行政区连续存在未满6个月的；
　　（二）不符合《中华人民共和国企业破产法》第二条规定的；
　　（三）对内地债权人不公平对待的；
　　（四）存在欺诈的；
　　（五）人民法院认为应当不予认可或者协助的其他情形。
　　人民法院认为认可或者协助香港破产程序违反内地法律的基本原则或者违背公序良俗的，应当不予认可或者协助。
　　十九、香港特别行政区和内地就同一债务人或者具有关联关系的债务人分别进行破产程序的，两地管理人应当加强沟通与合作。
　　二十、人民法院认可和协助香港破产程序的，债务人在内地的破产财产清偿其在内地依据内地法律规定应当优先清偿的债务后，剩余财产在相同类别债权人受到平等对待的前提下，按照香港破产程序分配和清偿。
　　二十一、人民法院作出裁定后，管理人或者利害关系人可以自裁定送达之日起十日内向上一级人民法院申请复议。复议期间不停止执行。
　　二十二、申请认可和协助香港破产程序的，应当依据内地有关诉讼收费的法律和规定交纳费用。
　　二十三、试点法院在审理跨境破产协助案件过程中，应当及时向最高人民法院报告、请示重大事项。
　　二十四、试点法院应当与香港特别行政区法院积极沟通和开展合作。
最高人民法院
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